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Timothée a dépensé tout ce qu’il avait en poche dans
cing magasins. Dans chacun il a dépensé un euros de
plus que la moitié de ce qu’il avait en entrant.

Combien Timothée avait-il en poche au départ ?
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Disposez les nombres 1 a 6 sur les intersections, pour
que chaque cercle porte la méme somme.
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On observe les aiguilles des heures et des minutes
d’'une horloge pendant une journée de 24 heures.
Combien de fois font-elles un angle droit ?



Jeu {

2222=
2222=1
2222=72
2222=3
22272-=
2222-=
222 2=
2222=10
2222=12

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 2 des signes arithmétiques + — x: () ?



Deux villes sont réunies par le chemin de fer. Toutes les
heures, il part un train de chaque ville pour rejoindre
'autre. Les trains vont tous a la méme vitesse, et
chaque voyage d’une ville a I'autre dure cing heures.
Combien chaque train croise-t-il de trains allant en sens
inverse ?



Jeu b

555 35=
53535 5-=
5855=5H
555 35=
533 3=
58 86 48=
5355 5=
53355=10

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 3 des signes arithmétiques ?



Jeu 7

Timothée correspond souvent avec son ami anglais
Timothy. Tous les deux se comprennent parfaitement
dans les deux langues, mais a un détail prés: la date.
En datant 5.10, Timothée veut dire le 5 octobre, tandis
que Timothy veut dire le 10 mai.

Aussi, d'un commun accord, Timothée et Timothy ont-
IIs décide d’éviter de s’écrire les jours ou la date peut
étre ambigué. lIs préférent s'en tenir a des dates telles
que 25.2, qui ne peut désigner que le 25 février.

Dans ces conditions, quel maximum de jours s'écoulera
sans que les deux amis puissent s'écrire ?



Jeu 8

4 &4 4 4 =
4 b4 4 4 =
AV
4 b4 4 4 =
4 b4 4 4 = D4
4 4 4 4 = )8
4 4 4 4 = 3D
4 4 4 4 = 48

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 4 des signes arithmétiques ?
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Timothée se trouve devant une fontaine qui débite de
'eau a volonté. |l dispose de deux récipients contenant
sept et onze litres.

En combien d’'opérations peut-il parvenir a ce qu'un
des récipients contienne six litres d'eau ?



Jeu 10

Traversez ce labyrinthe de nombres.

Chague nombre constituant le trajet doit étre divisible
par trois. Les nombres sont soit horizontaux soit verti-
caux, écrits de haut en bas ou de bas en haut. Chaque
nombre, sauf le premier, commence avec le dernier
chiffre du nombre précédent.
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Jeu Il

Timothée est capable d'obtenir 10 en divisant 3563
par /.
Comment fait-il 7



Jeu I2

Disposez les nombres 1 a 12 sur les intersections, de
maniére a avoir une méme somme 39 sur chaque
cercle.



Timothée posseéde 13 portions de chaine, composees
chacune de maillons pris a la suite les uns dans les
autres.

Chaque chaine est en ligne, et contient 3 maillons.

Iy a au total 39 maillons, qui sont tous fermes.
Timothée désire réunir ces portions pour réaliser une
chaine fermée continue de 39 maillons. Il lui faut
4 minutes pour couper un maillon et 10 minutes pour
le ressouder.

Timothée n'a pas besoin de plus de 140 minutes.
Comment ?



Jeu 14

D o3 o=
555 50-=
bbb~
555 5=26
5555=230
5555=50
bbob=258b
5555=120

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 5 des signes arithmétiques ?
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Jeu IS

Timothée quitte Paris en roulant a vitesse constante. |l
croise d’abord une borne portant deux chiffres. Une
heure plus tard, il croise une borne portant les deux
meémes chiffres, mais inversés. Une heure plus tard
enfin, il croise une troisiéme borne, portant les mémes
chiffres séparés par un zero.

A quelle vitesse roule la voiture ?
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6666=5
6666=606
6666=3
6666=24
66 6 6=230
666 6=48
6 66b0b=006
66 66=180

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 6 des signes arithmétiques ?

22



Jeu 17

On posséde sept pieces de monnaie, d’apparence iden-
tiqgue. Deux d’entre elles sont légerement plus lourdes
que les cing autres, et de méme poids.

En utilisant une balance a deux plateaux, et sans poids,
combien de pesées sont nécessaires pour déceler les
deux piéces fausses ?
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Jeu I8

7 = 48
7 = 49
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7 =105

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 7 des signes arithmétiques ?
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Timothée est prés d’une fontaine avec deux récipients

dont I'un peut contenir 8 litres et l'autre 11 litres.
[l désire mettre deux fois plus d’eau dans un récipient
que dans l'autre. Quelle est la meilleure facon d'y

parvenir ?
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Jeu 20

Dans cette addition, chaque lettre représente un
chiffre, toujours le méme et chaque chiffre est repreé-
senté par une seule et méme lettre. Quels sont les

chiffres ?

DIDIER
+ EMILIE
MARINA
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Jeu 2l

Timothée participe a une course cycliste qui se déroule
sur le circuit fermé d’un vélodrome.

Au bout de plusieurs heures d’efforts, il s'apercoit que
le cinquiéme des coureurs situés devant lui ajouté aux
cing sixiemes des coureurs situés derriére lui donnent
le nombre total des participants.

Combien de coureurs participent a la course ?

2
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Disposez les nombres 1 a 12 sur les intersections, de
maniére a avoir une méme somme 39 sur chaque
cercle.
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Un cycliste suit un parcours qui se divise en quatre par-
ties de longueurs égales.

Sur la premiére partie, en terrain plat, il fait dix kilo-
metres a I'heure. Sur la seconde, une cote, il fait cing
kilométres a I'heure. Sur la troisieme, une pente, il fait
trente kilométres a I'heure. Sur la derniére, en terrain
plat, mais avec le vent dans le dos, il fait quinze kilo-
meétres a I'heure.

Quelle est la vitesse moyenne du cycliste sur ce
parcours ?



Jeu 24

8888=10
838838=15
8 88 8=056
888 8=65
8 88 8 =280
8888=120
33838 38=192
8 88 8=0520

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 8 des signes arithmétiques ?
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Timothée loue une voiture pour se rendre a la ville voi-
sine, distante de 100 kilométres. A mi-chemin, un ami
monte et fait avec lui les cinquante derniers kilométres.
Le soir, Timothée fait le chemin inverse, reprend son
ami et le laisse ou il était monté. Il revient ensuite a son
point de départ, ot il rend la voiture et paie 24 euros
de location.

Timothée et son ami contribuent équitablement a la
dépense. Quelle est la part de chacun ?




Jeu 26

9999=7
880 8=-1
999 9=10
999098=19
999 9=280
9989 85 =8l
998 8=080
999 9=720

Comment peut-on réaliser ces égalités en insérant
entre les 9 des signes arithmétiques ?
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Vingt-deux amis dinent ensemble chaque semaine
autour d’'une table ronde. Chacun d'eux désire avoir
chaque fois deux nouveaux amis comme voisins de
table. Ainsi, si André a été assis entre Pierre et Paul, il
ne sera plus assis prés de Pierre ou prés de Paul par la
suite.

Au bout de combien de semaines chacun des amis
aura-t-il eu tous les autres comme voisins de table ?
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Jeu 28

125456073 9=100

Comment peut-on réaliser cette égalité en insérant
entre les neuf premiers chiffres des signes arithme-
tiques ?
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Jeu 29
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515
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313
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1
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Cet immeuble de neuf étages a trois ascenseurs.
Chacun va du rez-de-chaussée au neuviéme, en pou-
vant s’arréter éventuellement a quatre étages interme-
diaires. On peut ainsi aller de n'importe quel étage a
n'importe quel autre, quitte a changer deux fois par
exemple pour aller du premier au huitieme.

Si 'on veut supprimer cet inconvénient et ne jamais
avoir a changer pour aller d'un étage a un autre,
combien faut-il d'ascenseurs allant chacun du rez-de-
chaussée au neuvieme et faisant chacun quatre arréts
intermédiaires ?

55



Jeu 30

Placez dans chaque carré un chiffre non nul pour obte-
nir les égalités horizontales et verticales.

(Les opérations sont effectuées dans I'ordre, de gauche
a droite et de haut en bas).

: - =0
+ X =

X - = (

w - =0
) 0 0

36



Jeu 3l

Un certain produit se vend liquide ou en poudre. Un
sondage fait ressortir les faits suivants :

e |e tiers des personnes interrogées n'utilise pas la
poudre ;

e |es deux septiemes des personnes interrogées n'uti-
lisent pas le liquide ;

e 477 personnes utilisent a la fois le liquide et la
poudre ;

e |e cinquieme des personnes interrogées n'utilise pas
du tout le produit.

Combien de personnes ont été interrogées au cours de
ce sondage ?
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Disposez les nombres 1 a 20 sur les intersections de
Mmaniére a avoir une méme somme sur chaque cercle :
84.
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Jeu 33

Timothée désire partager en deux parties égales le
liquide remplissant un récipient de 16 litres. Pour ce
faire, il n'a a sa disposition, outre le récipient original,
qu'un récipient de 11 litres et un de 6 litres.

Combien d’opérations sont nécessaires pour réaliser le
partage sans renverser une goutte de liquide ?
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Jeu 34

Quelles opérations arithmétiques les plus simples pos-
sibles peut-on effectuer, utilisant une fois et une seule
chaque chiffre de 0 a 9, et ayant pour résultat final 1 ?
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Deux bateaux vont et viennent le long d’un fleuve entre
deux villes. lls vont aux mémes vitesses constantes
meéme rapidité dans le sens du courant et méme len-
teur en sens contraire.

A une certaine heure, ils partent en méme temps des
deux villes. lls se croisent pour la premiére fois a sept
kilométres d'une des villes. lls s'arrétent chacun quatre
minutes a leurs destinations. lls repartent et se
croisent, pour la seconde fois, a neuf kilométres de la
meme ville.

Quelle est la distance entre les deux villes ?



Comment peut-on obtenir 20 de neuf maniéres diffé-
rentes, en utilisant :

e sur la premiére ligne, uniquement des 1 ;

¢ surla seconde ligne, uniguement des 2 ;
etc. ;

e sur la derniére ligne, uniquement des 9.

Essayez de ne pas utiliser plus de six fois le méme
chiffre sur chaque ligne.

42



Jeu 37

Une conférence internationale réunit quinze délégués
d’Afrique, d’Asie, dAmérique et d’'Europe.

Chaque continent a envoyé un nombre difféerent de
délégués, mais chacun est représenté par au moins un
déelégue.

LAmeérique et 'Asie ont envoyé au total 6 délégues.
LAsie et 'Europe ont envoyé au total 7 délégueés.

Quel continent a envoyé 4 délégués ?
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Jeu 38

XXX 4KK x [ = O 145% 560

Quels chiffres cachent les étoiles ?

Jeu 39

Deux bouteilles de un litre sont chacune pleine de lait.
Timothée dispose de deux mesures vides, contenant
respectivement 40 et 70 centilitres. En n'utilisant que




ces quatre récipients, il désire verser 50 centilitres de
lait dans chacune des deux mesures.

Aucune goutte de lait ne doit étre versée ailleurs gque
dans les bouteilles et les mesures. A la fin des opéra-
tions, les deux mesures doivent contenir en méme
temps chacune 30 centilitres de lait.

Timothée réalise la chose en 6 opérations. Comment ?

Jeu 40

Dans cette addition, chaque lettre représente un
chiffre, toujours le méme et chaque chiffre est repré-
senté par une seule et méme lettre. Quels sont les
chiffres ?

DEUX
+ DEUX
CINQ

45



Jeu 4|

Timothée connait 2 nombres entiers qui lul permettent
d’obtenir 100 lorsqu’il additionne :

® [cur somme
e l[eur difference
e leur produit

Quels sont ces nombres ?

(Il'y a plusieurs solutions.)
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Disposez les nombres 1 a 24 sur les intersections, de
maniére a avoir sur chaque cercle une méme somme::
100.
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Timothée et Urbain tentent de comparer leurs vitesses
a bicyclette, bien qu’ils ne possédent qu'un seul engin.
Aussi, sur une route bien plate, Timothée pédale du
kKilométre un au kilométre douze. Urbain étant derriére
pour chronométrer, et, du kilométre douze au kilométre
vingt-quatre. Urbain pédale, Timothée étant derriére
pour chronometrer.

Timothée gagne haut la main. Est-ce parce qu'il est le
meilleur, ou parce qu’Urbain, plus léger, est plus facile a
porter, ou pour une autre raison ?

48



Jeu 44

X
Y
/

> N < X

X
Y
/
X

N N < X

Y

Quels sont les trois chiffres représentés par X Y et Z
dans cette addition ?

49



Chaque jour aprés son travail, Timothée prend le train
a la méme heure vers la banlieue ot il habite. A la gare,
Il est accuellli par sa femme, qui le conduit chez lui en
voiture.

Un jour, sans en avertir sa femme, Timothée prend un
train plus tot que d’habitude. Il entreprend de marcher
vers chez lui. Il croise sa femme, qui malheureusement
ne le voit pas, sinon il serait arrivé vingt minutes plus
tot que d’habitude. Il continue a marcher vingt-cing
minutes. A ce moment, sa femme qui, ne le voyant pas
au train, a immédiatement fait demi-tour a la gare, le
rattrape. Il monte et arrive chez lui a 'heure habituelle.
On suppose que I'épouse de Timothée roule a vitesse
constante dans les deux sens. Les temps morts tels
que : attendre le train, descendre du train ou monter
dans la voiture sont nuls.

Quelle avance avait le train pris ce jour-la par Timothée
sur le train habituel 7

50



Jeu 46

KKK KKK KK
— KKK XXk 8 XXk

00 0%k
— XK
0 XKk
— KKK
00 1

Dans cette division, la connaissance des seuls chiffres
indiqués permet de reconstituer tous les autres. Quels
sont-ils ?



Un vase A contient un litre d’eau et un vase B contient
un litre de lait.

Timothée verse un demi-litre de I'eau de A dans B,
meélange soigneusement et verse un quart de litre de ce
meélange dans le vase A.

Timothée mélange soigneusement ce que contient
maintenant A, et en verse un quart de litre dans B.
Enfin, aprés avoir mélangé le contenu de B, il en verse
un demi-litre dans A.

A la fin de ces opérations, A contient-il plus de lait que
B ne contient d'eau 7
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Timothée et Urbain comparent leurs vitesses de tir

e Timothée tire 7 coups en 7 secondes.
e Jrbain tire 5 coups en 5 secondes.

Pour chaque série de tirs, le chronomeétre se déclenche
avec le premier coup et s'arréte au dernier, un coup
étant considéré comme instantané.

Qui va faire le meilleur temps dans une série de
13 coups ?
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Jeu 49
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Deux mémes nombres sont ajoutés a gauche et retran-

chés a droite.
Chaque lettre représente un chiffre différent.
Quels sont les nombres représentés ?
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Jeu 50

Trois amis, André, Bernard et Claude partent en méme
temps du méme endroit pour se rendre a la ville située
a 8 kilométres.

André part a pied. Bernard emmeéne Claude dans sa
voiture. Au bout d'un certain temps, Claude descend de
la voiture et poursuit la route a pied. Bernard revient
alors vers André, le fait monter dans sa voiture et I'em-
meéne jusqu’a la ville. Les trois amis arrivent exactement
en meme temps.

André et Claude ont marché a une vitesse constante de
6 kilomeétres a I'heure. La voiture a roulé a une vitesse
constante de 30 kilométres a I'heure.

Combien de temps a dure le voyage ?
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Jeu 5l

Placez dans chaque carré un chiffre non nul pour obte-
nir les égalités horizontales et verticales.

(Les opérations sont effectuées dans I'ordre, de gauche
a droite et de haut en bas).

X - + =0
- - + 4

+ - =0
X 4 _ —

- X = = (0

+ - + =0
0 0 0 0
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Jeu 52

Victor est né un 29 février. Timothée |ui fait remarquer
que, bien qu’il ne féte son anniversaire qu’a l'occasion
des années bissextiles, tous les quatre ans, I'événement
porte sur des jours de la semaine chaque fois différents.

Victor prétend au contraire que son anniversaire n’'a
jamais lieu un certain jour de la semaine.

Quil a raison ?

Bl






Jeu 54

O

L O

S L O
L O

O

Or—nr— 0O
O nOunr O

De combien de maniéres difféerentes peut-on lire le mot
OSLO en suivant les lettres qui se touchent horizontale-
ment, verticalement ou diagonalement ?

Un méme O peut étre le début et la fin d'un OSLO.

Gl



Jeu 55
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Timothée s’appréte a diner avec un ami. Timothée a
apporté cing plats et son ami trois plats.

Au dernier moment, un autre ami survient, avec qui ils
partagent leur repas.

L'ami paie un écot de seize euros. Si tous les plats four-
nis sont de méme valeur, que recoit Timothée et que
recoit son premier ami ?
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Jeu 56

U|"0 U U U
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Dans cette multiplication, chaque | représente un
nombre impair et chaque P un nombre pair.
Quel est le résultat ?



Timothée est un fanatique de la marche a pied. Il
marche a la vitesse réguliére de 6 kilométres a I'heure.
Chaque jour a midi, il rencontre dans une auberge
située a mi-chemin de leurs maisons un ami qui habite
a une trentaine de kilométres. Cet ami marche un peu
moins vite que Timothée a 5,5 kilométres a I'heure.
Sachant que les 2 marcheurs s'arrangent pour arriver
pile ensemble a l'auberge a midi, a quelle distance
sont-ils 'un de l'autre a 11 heures ?
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Timothée est devant un robinet avec un récipient de
19 litres, un récipient de 13 litres et un récipient
de 7 litres. Les trois récipients sont vides. Timothée
désire mesurer 10 litres dans chacun des deux pre-
miers récipients.

Combien d'opérations sont nécessaires si Timothée
s'interdit de verser une goutte d'eau hors des réci-
pients 7
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Jeu 59

P P
5
P P P
P P PP
P PP PP

Dans cette multiplication, chaque P représente un
nombre premier inférieura 10: 2, 3, 50u 7. Quel est le
résultat ?
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Jeu 60
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Timothée, Urbain et Victor terminent un jeu qui s'est
déroulé en cing manches. lIs ont joué avec des piéeces
de 1 euro et n'ont donc eu, au cours de la partie, que
des sommes entiéres d’euros.

A chaque manche, le perdant a doublé les avoirs des
deux autres.

A la fin de la partie, Timothée a 8 euros, Urbain 9 euros
et Victor 10 euros.

Combien avait chacun au début ?
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Jeu 6l

C—A

/\ /\
C—A—0—C—A
/\N/N\N/\N/\/\
A—0O0—C—A—0—C
\N/\N/\N/\/\/
C—A—0—C—A

N/ \/

cC—A

Combien de fois peut-on lire CACAO dans ce réseau, en
suivant les lettres liées par un segment ?

Une méme lettre ne peut étre réutilisée dans un méme
CACAOQ.
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Jeu b2

FIL

Un commercant posséde dix réservoirs contenant:
1,2,4,5,6, 12, 15,22, 24, 38 litres. Il emplit chacun
entierement d'un méme liquide. Certains sont pleins de
lait, d'autres sont pleins d’eau, d'autres encore sont
pleins d’huile. Un seul des réservoirs reste vide.

[l a versé deux fois plus d’eau que de lait et deux fois
plus d’huile que d’eau.

Que contient chaque réservoir ?
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Jeu 63

Est-il possible de remplir ce carré avec les neuf pre-
miers nombres premiers:

12 353 5 7 11 15 17 19
pour qu’il soit magique, c’est-a-dire que chaque ligne,

chaque colonne et chacune des deux diagonales ait la
meéme somme ?
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Jeu 64

Un marchand de tissu calcule son prix de vente pour
gagner 40 % sur le prix d'achat de sa marchandise.
Mais le métre qu’il utilise pour débiter son drap n’est
pas a la bonne longueur, et il s'apercoit qu’il ne gagne
que 39 % au lieu de 40 %.

Quelle est la longueur réelle du « métre » ?
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Jeu 65
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De combien de maniéres differentes peut-on lire
I'expression C'EST SEC en suivant les lettres qui se
touchent ?
Une méme lettre peut étre réutilisée dans un méme
C'EST SEC.
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Jeu 66

Timothée, qui pése 60 kg, se trouve sur un bateau flot-
tant au milieu d'un lac.

Le bateau est long de 10 métres et pése 240 kg.

On sait que le fait de marcher sur un bateau non
amarré lui imprime un mouvement de recul quand on
se dirige vers I'avant et tend a le faire avancer quand
on se déplace vers l'arriére.

Lorsque Timothée progresse lentement d'un bout a
'autre du bateau, de combien de métres s’est-il
déplacé en réalité ?



La grande aiguille d’'une horloge est décalée par rap-
port a 'aiguille des heures. Elle indigue constamment
cing minutes de plus qu’elle ne devrait. Ainsi, lorsque la
petit aiguille est exactement sur le 12, la grande n'est
passurle 12 maissurle 1.

Aux environs de midi, la petite aiguille coincide avec la
position (erronée) de la grande aiguille. Quelle heure
est-il 7

1.2



Timothée a multiplié deux nombres de cing chiffres et
noté le résultat. Malheureusement, un chiffre est illi-
sible (représenté par une étoile).

98564 x 54972 = 541 % 260 208

Pour savoir combien vaut ce chiffre, Timothée doit-il
refaire la multiplication, ou bien existe-t-il une méethode
plus rapide ?
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Jeu 69

T4

Timothée hésite entre deux firmes qui lui proposent
du travail. La premiére lui offre 36 000 euros par an
avec la promesse d'une augmentation de 2000 euros
par semestre. La seconde lui offre 36 000 euros par an
avec la promesse d'une augmentation de 8 000 euros
paran.

Aprés avoir bien réfléechi, Timothée choisit la premiére
firme. Pourquoi ?
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Jeu 70

13

Comment peut-on compléter ce carré avec d’autres
nombres premiers, tous différents et inférieurs a 100,
pour que le carré soit magique, c’est-a-dire que les
sommes des lignes, des colonnes et des diagonales
soient toutes égales ?

(Un nombre premier, comme 1, 13 ou 7, n'est divisible que par 1)

I



Timothée et Urbain participent a un rallye automobile
qui consiste a parcourir plusieurs fois le méme circuit.
Timothée parcourt le circuit en 25 minutes, alors
qu’Urbain ne le parcourt qu'en 30 minutes.

En supposant que les deux conducteurs partent au
meme instant, au bout de combien de temps Timothée
rattrape-t-il Urbain ?

76



Jeu 72
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Quand Timothée aura I'age qu’'a maintenant son peére,
sa sceur sera deux fois plus vieille gu’elle ne I'est actuel-
lement, et I'age de son pére sera le double de celui
qu'aura Timothée lorsque sa sceur aura I'age actuel de
Son pere.

La somme des ages des trois personnages fait un siécle.
Quel age a chacun?
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Jeu 73
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De combien de maniéres difféerentes peut-on lire le mot
LAVAL en suivant des lettres qui se touchent ?

Une méme lettre peut étre réutilisée dans un méme
LAVAL.

18



On possede 5 sacs de 20 pieces de monnaie chacun.
Les piéces devraient toutes peser 10 g. En fait, seules
les piéces de trois des sacs pésent exactement le poids.
Celles d’'un des sacs pésent toutes 9 g et celles d'un
autre pésent toutes 11 g.

Comment peut-on, en une seule pesée, reconnaitre
dans quel sac les piéces sont plus lourdes et dans quel
sac elles sont plus |égéres ? Cette pesée se fait avec
une bascule a un seul plateau, munie d'un cadran indi-
quant le poids exact mis sur le plateau.

i



Jeu 75

Dans cette addition, chaque lettre représente un
chiffre, toujours le méme et chaque chiffre est repreé-
senté par une seule et méme lettre. Quels sont les

chiffres ?

CHAT
+ CHAT

MINOU
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Sur un dé ordinaire, les points ne sont pas disposeés au
hasard. lIs sont situés de telle sorte que les faces oppo-
sées ont pour total 7:6 estopposéa 1,4asetba?2.
Mais il est possible de disposer les points sur les
six faces d'un dé de plusieurs maniéres difféerentes.
Combien sont-elles ?



Jeu 77

Un voyageur se propose de traverser seul, et sans
aucune aide, une région entierement dépourvue de
ressources. Toutefois, des refuges sont installés tous les
vingt kilométres sur la route qui en fait cent au total.
Cette distance de vingt kilométres correspond a ce que
peut parcourir le voyageur en une journée.

Le voyageur ne peut porter sur lui que trois journées
de nourriture. Les seuls endroits ol il peut stocker de
la nourriture sont les refuges, totalement démunis de
nourriture au départ.

Combien de jours seront nécessaires au voyageur pour
effectuer une traversée compléte du désert ?

32



Jeu 78

[T]
[T1 U [T]

[T1 O O U0 [T]
[T1T O U [T O O [T]
1 O O U [T1
[T1 U [TI
[T]

De combien de maniéres difféerentes peut-on lire le mot
ESSE en suivant les lettres qui se touchent, horizontale-
ment, verticalement ou diagonalement ?

Un méme E peut étre le début et la fin d’'un ESSE.
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Timothée et Urbain jouent aux dés avec deux dés. Mais
iIs n'utilisent pas les nombres. lls ont peint certaines
faces en rouge et les autres en bleu. lls lancent les deux
dés a la fois. Timothée gagne lorsque les deux faces
supérieures sont de méme couleur. Urbain gagne
lorsque les deux faces supérieures sont de couleurs dif-
ferentes. De cette maniére, leurs chances de gagner
sont égales.

Le premier dé a cing faces rouges et une face bleue.
Combien le second dé a-t-il de faces rouges ?
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Jeu 80

Traversez ce labyrinthe de nombres du coin supérieur
gauche au coin inférieur droit. Tout nombre constituant
le trajet doit étre divisible par trois. Les nombres sont
soit horizontaux soit verticaux, écrits de haut en bas ou
de bas en haut. Chague nombre, sauf le premier, com-
mence avec le dernier chiffre du nombre précédent. Le
trajet doit passer par le 7 central.

Départ-666666
17721777
888886888
99999999999
12742874202
901512853308039
89625014710274298
7892173551074286987
678946421723604109876
©678923089224424129876
678984432172442049876
678975321470347109876
678943662171720219876
7899224890172342987
89004527981812198
97786231340417°9
12812457842
999999999929
888888888
7777777
6bo60666-Arrivée
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Timothée est occupé avec des amis a creuser dans un
champ un certain nombre de trous identiques. Lorsque
Timothée fait équipe avec Urbain, ils creusent un trou
en 4 jours. Lorsque Timothée fait équipe avec Vincent,
iIs creusent un trou en 3 jours. Enfin, lorsque Urbain et
Vincent font équipe ensemble, ils creusent un trou en
2 jours.

Combien de jours sont nécessaires a Timothée pour
creuser un trou tout seul ?
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Un explorateur s’appréte a traverser un désert avec
'aide de porteurs. Le parcours représente six jours
de marche. Mais I'explorateur, aussi bien que chacun
des porteurs qu'il pourrait engager, ne peut porter que
la quantité de nourriture nécessaire a un homme pour
quatre jours.

De combien de porteurs I'explorateur devra-t-il se faire
accompagner ?
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Jeu 83

AJ
[ 1]
AJ

[T]
AJ

AJ
[T]
N

UV 0N DN
N
[T]
AJ

[T]
AJ

AJ
[ 1]
AJ

AJ

De combien de maniéres difféerentes peut-on lire le mot
ressasser en suivant les lettres qui se touchent, horizon-
talement, verticalement ou diagonalement ?

Une méme lettre peut étre réutilisée plusieurs fois
dans un méme RESSASSER. Mais elle ne peut étre
reutilisée immediatement, chaque S double doit utiliser
deux S differents (qui peuvent étre les mémes dans la
seconde partie d'un méme RESSASSER).
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Jeu 84

Une horloge avance régulierement. Ses aiguilles se
superposent toutes les soixante et une minutes.
De combien I'horloge avance-t-elle en une heure ?
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Jeu 85

Dans cette addition, chaque lettre représente un chiffre,
toujours le méme et chaque chiffre est représenté par
une seule et méme lettre. Quels sont les chiffres ?

S INGE
+ HOMME

MANGA
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Timothée s’intéresse aux numeéros de voiture de son
département, et plus particulierement a ceux qui sont
composes de quatre chiffres impairs tous différents. Par
exemple :

5715

Timothée est parvenu a calculer combien il y a de tels
numeros. En effet, comme il y a 5 chiffres impairs: 9, 7,
5,5et1,ilyabfacons de choisir le chiffre de droite.
Ensuite, il n’y a plus que 4 facons de choisir le suivant
pour qu’il soit different, puis 3 facons de choisir le troi-
sieme et 2 facons de choisir le quatrieme. Au total :

5x4x3x2 =120

Mais Timothée n’'est pas parvenu a calculer la somme
de ces 120 numéros sans avoir a faire une immense
addition. Il est cependant possible de faire le calcul
directement. Comment 7



Un gouvernement décide de n’émettre que deux piéces
de monnaie : une piéce de sept unités et une piéce de
onze unités. Ainsi, certaines sommes, comme quinze
unités, ne peuvent étre réglées exactement.

Quelle est la plus grosse somme ne pouvant étre payeée
avec une combinaison des deux piéces ?

a2



Jeu 88

[T]
M — [Tl
M1 — rm — m
M1 — 11 — 11 — [T]
M1 — T — [T]
M — [Tl
[T]

De combien de maniéres différentes peut-on lire le mot
ETETE en suivant les lettres qui se touchent ?

Une méme lettre peut Etre réutilisée plusieurs fois dans
un méme ETETE.

a5



Timothée est un grand admirateur des chiffres pairs. I
posséde, alignés sur un mur de son salon, quatre
tableaux représentant chacun un chiffre pair différent :
2 4 6 8. Pour parfaire I'effet obtenu, il désire les accro-
cher dans un ordre tel que le nombre de quatre chiffres
ainsi formeé soit un carré parfait. Est-ce possible ?
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Jeu 90

Traversez ce labyrinthe de la gauche vers la droite en
272 étapes. Tout nombre constituant le trajet doit étre
divisible par trois. Les nombres sont soit horizontaux,
soit verticaux, écrits de haut en bas ou de bas en haut.
Chaque nombre, sauf le premier, commence avec le
dernier chiffre du nombre précédent.

6424
76641333
243022470117
52199343893728
4142451679386012
206682414127345887
27632 623141 97321
331431 776826 823117
0787623414438944536082
1234243180640234748119883413
1599781021666232151714
8755434342198407234426¢6
6813712 2460187
200379642814333024
4433217998271233
642643644210914
887637864333
52381943
21086321

g5



La balance de Timothée est fausse : un de ses bras est
plus long que I'autre. Un Kilo sur le plateau de gauche
équilibre exactement 8 melons sur le plateau de droite.
En revanche, un Kilo sur le plateau de droite équilibre
2 melons sur le plateau de gauche.

Si I'on suppose que tous les melons utilisés ont le
meéme poids, quel est ce poids ?

96



Timothée posséde une balance munie de deux pla-
teaux en equilibre mais ne posséde pas de poids. Il se
confectionne des poids en sciant en divers morceaux
une barre de 121 grammes. |l obtient ainsi un systéme
lul permettant de peser exactement tous les objets
d'un nombre entier de grammesde 1 a 121.

Comment Timothée divise-t-il sa barre 7

Combien de morceaux sont nécessaires ?

2/



Jeu 93

AJ [T AJ
AJ

De combien de maniéres differentes peut-on lire
REIFIER en suivant les lettres qui se touchent ?

Une méme lettre peut étre réutilisee dans un méeme
REIFIER.
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Jeu 94
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Le caissier d'une banque verse 15 000 euros en billets.

Pour cela, il compte un certain nombre de billets de
10 euros et dix fois plus de billets de 50 euros, puis un
certain nombre de billets de 100 euros et deux fois

plus de billets de 500 euros.

-t-il compté de billets de chaque sorte ?
99

Combien a



Jeu 95

X X K X
X XK X
X X K X
X X K X
X x X 1 X % X%

Dans cette multiplication, chaque étoile représente un
1 ouun O. Elle est en effet écrite en systéme binaire, ou
un s'écrit « 1T », deux « 10 », trois « 11 », quatre « 100 »,
cing:« 101 », six: « 110 », etc.

Seulun 1 est indiqué. Que vaut chaque étoile ?
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Dans un petit pays, chaque gare de chemin de fer vend
autant de billets differents qu’il y a d’autres gares. En
outre, le billet de A a B est différent du billet de B a A.
Une nouvelle ligne dessert plusieurs nouvelles gares.
Le jour de I'inauguration, 34 nouveaux billets differents
sont mis en vente sur I'ensemble du réseau.

Combien y avait-il de gares auparavant ? Combien de
nouvelles gares sont ouvertes 7



Un ministre recoit. La moitié de ses invités sont des
étrangers dont la langue officielle n'est pas le francais.
Chaque invité dit « bonjour » au ministre, en francais. De
plus, par politesse, chaque invité dit « bonjour » a
chaque autre invité dans la langue officielle de celui
auquel il parle.

Le ministre répond « soyez le bienvenu » a chaque
INVite.

Au total 78 « bonjours » ont été prononces en francais.
Combien y avait-il d'invités ?
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Jeu 98

X X K K X X 1| X ¥ X X
X K K K X K K K
X K K XK
X K K XK
X K X XK
X K K K

Dans cette division, chaque étoile représente un O ou
un 1. Elle est en effet écrite en systéme binaire.
Seul un 1 est indiqué. Quels sont les autres chiffres ?



La maison de Timothée comporte un certain nombre
de piéces, qui n'est pas préecisé. (Chaque couloir séparé
du reste de la maison par des portes est considéré
comme une piéece.) Chaque piéce a un nombre pair de
portes.

Le nombre de portes donnant sur I'extérieur est-il pair
ou impair ?
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Jeu 100

Placez dans chaque carré un nombre de 1 a 9 pour
obtenir les égalités horizontales et verticales.

(Les opérations sont effectuées dans I'ordre, de gauche
a droite et de haut en bas.)

+ : + - =0
_ + + X
- + - =0
X - L — -
X - - =0
+ —
+ + - - =0
X + —_ =0
0 0 0 0 0
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Jeu |
Dans chague magasin, Timothée dépense la moitié de ce
qu’il avait en entrant, plus un euro. S'il ne dépensait pas
ce dernier euro, il lui resterait un euro de plus en sortant, et ce
serait la moitié de ce qu’il avait en entrant. Il suffira donc d’ajou-
ter un euro a chaque reste et de multiplier par deux pour avoir
ce que Timothée possédait en entrant dans chague magasin.
Commencons par le dernier magasin, aprés lequel il ne lui restait
plus rien. Il avait en entrant dans ce cinquiéme magasin
20 + 1) =2euros
Il avait, de méme, en entrant :

dans le quatrieme: 22 + 1) = 6-euros
dans le troisiéme : 26+ 1) = 14euros
dans le deuxieme: 2 (14 + 1) = 30 euros
dans le premier : 2 (30 + 1) = 62 euros

Timothée possédait 62 euros au départ.

Jeu g

(.0
278



Jeu 3
Examinons ce qui se passe pendant les douze premiéres heures.
La grande aiguille est superposée a la petite au début de la pre-
miére heure, et ne la croise plus pendant au moins une heure.
De méme, au cours de la derniére heure, la grande aiguille n’a
pas croisé la petite, et ne s’y superpose qu’au dernier instant,
lorsqu’elle la rattrape.
En revanche, la grande aiguille croise la petite au cours de cha-
cune des dix heures intermédiaires.
Au total, les deux aiguilles se sont superposées douze fois.
Ces douze superpositions sont séparées par onze intervalles.
Pendant chacun de ces intervalles, les aiguilles font deux fois un
angle droit, car le parcours de la grande aiguille fait environ onze
douziémes de tour.
Il y a donc 22 angles droits en douze heures, et 44 angles droits
en vingt-quatre heures.

Jeu 4
2+2-2+2) =
[2-2) 2:2) =
(2:2) + (2:2)
[2+2+2] 2 =
2+2+2)-2 =
2+2)+(2:2) =
2x2x2)-2 =
P2x2x2)+2 =
2+2+2)x2 =

N O



Jeu5
Prenons un train au départ d’une ville. Le premier train qu’il
croise est celui qui arrive en sens inverse au moment de son
départ, et qui était parti cing heures plus tot.
Le dernier train qu’il croise est celui qui part au moment de son
arrivée, cing heures plus tard.
Entre ces deux moments, il s’est écoulé dix heures, pendant les-
quelles sont partis onze trains qui ont croisé le train que nous
avons suivi.

Jeu b
(3+3 +3): 53 =
(5x3)+3:53 =
5+35—(3:3) =
343+ (3-3) =
3+3 + (3:3) =
[BxB)—[5:8) =
(3x3)+(53—3) =
(3x3)+(3:3) =

— O 00~ O Ul ~ N

Jeu 7

La date est ambigué si le numéro du jour peut €tre un numero de
mois, donc s’il est compris entre 1 et 12. Mais il n'y a que
11 jours a éviter par mois, car le jour dont le numéro est égal a
celui du mois ne donne lieu a aucune confusion. Ainsi, 6.6 ne
peut étre que le 6 juin.

C'est en janvier et en décembre que se situe la plus longue
période ol les deux amis ne peuvent s'écrire. Il y a en effet
11 jours consécutifs a éviter quand le jour permis (1.1 ou 12.12)
se trouve au début ot a la fin des 12 jours.



Jeu 8

(4x4)—4):4 =3
(4+4):4)+4 = 6
bvbh—(4:4) =7
(bxb4)—(4+4) = 8
Lx&)+b+b = 24
Lyb)xb4—4 = 28

(4 x
(4 +

(4x4) + (bdx4) = 32
(4 + 4 + 4)x4 = 48

Jeu 9
Voici comment Timothée parvient en dix opérations a mesurer
six litres dans le premier récipient :

Récipient Récipient
de 7 litres de 11 litres

7

0

Fi [

5 11

3 0

0 3

7 3

0 10

7 10

6 11




Jeu 10
12345-54321-141-132273-3215-342-2402%22-24378-
8001-19941-10101-177-72-2688-801-15552-2001-13572-
291-144

W N W
Jd s WhR
NWoyo N
N W
W N
— e

87342

1994

— O
g OO
g o™

e raald
144

Jeu 11

3563 :7 =509
En écrivant ce résultat en chiffres romains, Timothée obtient :
DIX.
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Jeu 13

Laissons dix portions de chaine intactes et ouvrons les
9 maillons des trois autres. Ces 9 maillons permettent de lier les
10 portions.

Pour fermer la chaine ainsi obtenue, il suffit d’ouvrir et de fermer
le maillon situé a I'extrémite.

Timothée a ainsi ouvert et fermé 10 maillons. Le temps néces-
saire était de:

10x (10 + 4) = 140 minutes.

Jeu 14
5+5+5:5 =3
5+ (5-5 x5 =5
(5x5 +5):5 =6
5x5)+((5b:5 =26
5+ 5B:5)x5 =30
bxb5 + (bxb =50
(5+5)x5)+5 =55
bxbxb)-5 =120
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Jeu 15
Le nombre de kilomeétres porté par la premiére borne peut
s'écrire :

10a + Db
a représente les dizaines et b les unités.
Le nombre de kilométres porté par la seconde borne s'écrit
donc:

10b + a
Sur la troisiéme borne, un des deux chiffres a ou b devient un
nombre de centaines : son nombre de kilométres s’écrit :

100a + boulO0b + a

Comme la vitesse est constante, I'écart entre la deuxiéme et la
troisieme borne doit étre égal a celui entre la premiére et
la deuxieme borne, lui-méme inférieur a 100. Le nombre des
centaines est donc égala 1.
1 est-il a ou b7 Certainement a, puisque le nombre de la pre-
miére borne, qui contient a dizaines, doit €tre inférieur au
nombre de la seconde borne, qui contient b dizaines. Rempla-
cons donca par 1.
Ecrivons que les distances parcourues en une heure sont égales :
ce sont les difféerences entre les bornes successives.
Borne 2 — Borne 1 = Borne 3 — Borne 2 ou
(10b + 1) = (10 + b) = (100 + b)—(10b + 1)
b=6
Les bornes portent les nombres 16, 61 et 106. La vitesse de la
voiture est de 45 kilométres a I'heure.



Jeu 16
(bx6)—6):6 =5
6+ (6-6)x6) =6
6+ (6+6):6) =8
Ex6)-6-6 =24
6-6:6))x6 = 30
BEGx6)+6+6 =48
6+ 6)x6-6 =66
Bbxb6-6)x6 =180

Jeu 17
Appelons les sept pieces ABCD EF G.
Prenons les six premiéeres. Dans ces Six pieces, une au moins est
fausse. Pesons AB C contre D E F.
Si les plateaux restent en équilibre, chacun d’eux contient une
piece fausse. On les décéle en pesant successivement A contre B
(si les plateaux s’équilibrent, C est faux, sinon la piéce lourde est
celle qui fait pencher un plateau) et D contre E (méme chose). Si les
plateaux sont désequilibrées, A B C, par exemple, est le plus lourd
et contient une ou deux pieces fausses. Pesons A contre B. Si, par
exemple, Al'emporte, elle est fausse et il suffit de peser C contre G
pour trouver la seconde. Si les plateaux s'équilibrent, le couple de
pieces fausses est A B ou C G. Il suffit de peser A B contre C G.
Au total, trois pesées sont nécessaires.

Jeu 18
7+7+7):7 =3
(7x7)+7):7 =8
T+ 7=(7:7) =13
(7:7)+7+7 =15
(7x1)—(7:7) = 48
Ix1+17-7 =49
7+ (7:7)x7 =56
(7+ 7)x7+7 =105
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Jeu 19
Timothée remplit le récipient de 11 litres. Avec son contenu, il
remplit celui de 8 litres, Il lui reste 3 litres dans le grand réci-
pient. Il vide le petit et transvase les 3 litres dans le petit.
[l remplit @ nouveau le grand récipient, avec lequel il compléte
les 8 litres du petit. Il lui reste 6 litres dans le grand. Il les trans-
vase dans le petit aprés I'avoir vide.
[l recommence I'opération, ce qui lui donne 8 litres dans le petit
et 9 litres dans le grand, puis 1 litre dans le petit, puis enfin
8 litres dans le petit et 4 litres dans le grand, ce qui répond a la
question.

Récipient Récipient
de 11 litres de 8 litres
11 0
A 8
3 0
0 5
11 3
6 8
6 0
0 6
11 6
9 8
g 0
1 8
1 0
0 1
11 1
4 8




Jeu 20
151567 + 685956 = 837523

Jeu 21

Comme la piste est un circuit fermeé, les coureurs situés devant
Timothée sont aussi ceux qui sont situés derriére lui, c'est-a-dire
tous les coureurs sauf Timothée. En effet :

1+5=31

5 6 30
On comprend que Timothée voit 30 coureurs, et que la course
en réunit les 31, c’est-a-dire, Timothée, compris, 31 coureurs.

30
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Jeu 23
Appelons L la longueur de chaque partie du parcours. Le cycliste
met, pour parcourir :
e [a premiére partie: 4 heures
10

* |[a seconde partie: 4 heures
5

e |a troisieme partie: 4 heures
30

* [a quatrieme partie: 4 heures
15

Le temps total mis par le cycliste est :

L+L+L+L=-12L=-3L
10 5 30 15 30 5

La vitesse est égale a la distance a parcourir (4 L) divisée par le
temps mis a la parcourir (2 L) 5

Vitesse = 4 L :%L S ; % _ 10 km/heure.

Jeu 24
(8+8):8+8 =10
8+8-(8:8 =15
B8-(8:8))x8 =056
Bx8)+(8:8 =65
8x8+8+8 =80
(B+8)x8 -8 =120
B+8+8x8 =192
Bx8x8+8 =520



Jeu 25
Timothée a parcouru 200 kilométres et son ami 100 kilométres.
Au total, il y a eu 300 « transports d'un passager sur un kilo-
metre », ce que les professionnels du transport appellent « pas-
sager-kilométre »,
Chaque passager-kilométre vaut ici 2 400 : 300 = 8 centimes.
Timothée paie donc 16 euros et son ami 8 euros.
Pourquoi s'embarrasser de « passager-kilomeétre » dans un pro-
bléme si simple ? Parce que le premier mouvement est souvent
de dire:
Timothée a fait la moitié du chemin seul et doit payer 12 euros pour
cette partie du voyage ; ensulite, il partage la voiture avec un ami et
doit payer 6 euros. Timothée paierait donc 18 euros et son ami
6 euros. Mais cela tiendrait compte de I'occupation de la voiture et
non du transport.

Jeu 26
9-(9+9:9 =17
O-(9-9)x9 =9
Ox9+9:9 =1
©9:99+9+9 =1
Ox9)-(9:9 =80
(O%x9) +9) -9 =8I
O +9:9)x9 =90
©O©x9%x9) -9 =720

Jeu 27
Ce probléme est un piége. La chose est irréalisable. Chaque per-
sonne a auprés d’elle, chaque semaine, deux nouveaux amis. Or
elle en posséde vingt et un. Elle ne pourra donc s’asseoir auprées
du vingt et uniéme qu’en s’'asseyant a nouveau aupreés de l'un
des vingt premiers, ce qui est interdit.
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Jeu 28
1l +2+3+4+5+6+7+(8x9) =100

Jeu 29
Six ascenseurs suffisent :
91919191919
81818
11717
6 6
B 515
4 4
5 3
2 212
1 ]
O10[O1OJ1O1]O
Jeu 30
4 2| - 12| =0
+ X +
51 x |1 - (51 =0
9| - 12| - |7l =0

o
o
o



Jeu 31
Les personnes interrogées se répartissent en quatre catégories
distinctes:
A : celles qui n'utilisent pas le produit,
B : celles qui n'utilisent que le liquide,
C: celles qui utilisent a la fois le liquide et la poudre,
D : celles qui n"utilisent que la poudre.
Selon les données
A + B représente 1/3 du total (ceux qui n'utilisent pas le produit
du tout et ceux qui n'utilisent que le liquide)
A+ D: 2/7 du total
A 1/5 du total
C: 427 personnes.

Donc :
B représente :l S _2 du total
5 b 15
D représente:z7 - é S du total

A+ B + D:44/105 du total
C: 61/105 du total.
Le nombre de personnes interrogées est :
427 x 105 = 735
61
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Jeu 33
Voici comment réaliser le partage en 14 opérations:

Réecipient Récipient Recipient
de 16 litres de 11 litres de 6 litres

16 0 0
10 0 6
10 6 6
4 6 6
4 [ 1
15 0 1
16 ] 0
g 1 6
g / 0
3 ! 6
3 [ 2
14 0 2
14 2 0
8 2 6
8 8 0



Jeu 34
35 + 148 = 1
70 + 296

Jeu 35

Les deux navires partant et arrivant aux mémes heures, le
probléme est symeétrique, et la situation peut étre inversée avec
les mémes données.

Le point qui jouait le role de premier point de rencontre dans le
premier cas joue le role de second dans le second cas. Il est donc
a 7 kilometres d’une ville et a 9 kilométres de l'autre. Les deux
villes sont distantes de 16 kilométres.

Jeu 36
1T+11-(0+1) =20
22-2 =20
55—(5+5+_] = 20
3

(4x4)+4 =20
Bx5) -5 =20
b+6+6+6+6 =20
1T+ 7+ 17 =20

/
8+8+8+8 =20

8+ 8
8+ 8+8+08-20

9

Jeu 37
Comptons les délégués venus d’Asie. Comme le total avec 'Ameé-
rigue est 6 et que '’Amerique a envoyé au moins une personne,
les Asiatiques sont 1, 2, 3, 4 ou 5.
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3 est impossible, car il y aurait également 3 Américains et les
nombres de delégués ne seraient pas tous differents. Il reste
quatre possibilités.

| Asiatique entraine 5 Américains et 6 Européens. Il reste 3 Afri-
cains. C'est impossible : un continent a envoyé 4 déelégués.

2 Asiatiques entrainent 4 Americains, 5 Européens et 4 Afri-
cains. C'est impossible : il y a deux fois le méme nombre.

5 Asiatiques entrainent 1 Ameéricain, 2 Européens et 7 Africains.
C'est impossible : il n'y a pas le nombre 4.

Enfin 4 Asiatiques entrainent 2 Américains, 3 Européens et
6 Africains, ce qui est la seule solution.

Jeu 38

Le premier chiffre que multiplie 7 doit donner un nombre se ter-
minant par 6. Seul 8 fournit ce résultat. On a donc :

XXX L4X¥ x 7 = 6743%56
7 fois 8 font 56. Pour que la retenue de 5 ne soit pas modifiée, il
faut que la multiplication de 7 par le chiffre suivant donne 0 ou
un nombre exact de dizaines. Seul O est possible. On a donc:

X%% 408 x 7 = 6743%56
La multiplication de 7 par 4 fait placer 8 sur I'étoile de droite et
retenir 2.

**X% 408 x 7 = 6743856
Pour que le résultat suivant soit 3, la retenue étant 2, il faut trou-
ver un chiffre qui, multiplié par 7, donne un nombre terminé
par 1. Cest 3, car 5 fois 7 font 21.

%3408 x 7 = 6743856
Les deux chiffres s’obtiennent de la méme maniére de proche en
proche :

963408 x 7 = 6743856



Jeu 39
Voici, sur les lignes successives de ce tableau, les six opérations
de Timothée (les volumes sont en centilitres) :

Bouteille | Bouteille | Mesure | Mesure
de 1 litre | de 1 litre | de 40 cl | de 70 cl
200 100 0 0
200 60 40 0
200 0 40 60
90 0 40 70
90 40 0 70
90 40 40 30
100 40 30 30
Jeu 40

4356 + 4356 =8712
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Jeudql
X+y+x—-y+xy =100
2x+xy =100
Xy +2) =100
Les deux entiers x ety + 2 doivent diviser 200. Or 100 a 9 divi-
seurs 12 4510 20 25 50. Maisy + 2 ne peut étre ni 1 ni 2.
On a donc sept solutions :

X=265 y=2 X =4 y =23
X=20 y=23 X = 2 y = 48
x=10 y=28 X = ] y = 98
X=5 y =18
Jeu 42
9\—;15
24
/ )
6-20
\ /
16 17/ | \7 10
N - - -_ -~ /
22 1 _30 22 23]
12, > 4 T197 \14
[\
\18-8/
\ /
21
13211
Jeu 43

Du kilométre un au kilométre douze, il y a onze kilométres,
tandis que du kilométre douze au kilométre vingt-quatre il y en a
douze. Timothée a fait un trajet plus court.



Jeu 44
|’addition de 3 chiffres donne au maximum vingt-sept (s'ils
valent tous les trois 9). Donc, dans une addition de 3 nombres,
les retenues sont au plus égales a 2. Ainsi Y, chiffre de gauche du
résultat, vaut 1 ou 2.
’'addition de la premiére colonne ne peut donner Z que si
X+ Y =10.1lyadonc deux possibilités:
= letX=9

Y=2etX=28
L’addition de cette premiére colonne livre ainsi une retenue de 1.
L'addition de la seconde colonne, 1T + X + Y + Z, ne peut
donnerXquesi 1 +Y + Z10, c’est-a-dire:Y + Z9,.
Cela compléte les deux possibilités précédentes:

Y=1,X=9 Z=28
Y=2,X=8 £="7

Ces possibilités donnent :

8599 8 888

1111 2222

8 888 1777

19 998 18887

Seule la premiére possibilité convient. La seconde ne donne pas
Y a gauche du réesultat.

Jeu 45

Les 20 minutes représentent le temps éventuellement gagne,
c’'est-a-dire le temps du trajet en voiture, entre le point de croise-
ment de Timothée et de sa femme, et la gare, aller et retour. Ce
point de croisement est donc a 10 minutes de la gare, en voiture.
En 25 minutes, pendant que Timothée poursuit sa marche, la
voiture va du point de croisement a la gare et revient dépasser
Timothée. La voiture va donc, au retour, du point ou elle croise
Timothée au point ot elle le rattrape en :
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25— 20 = 5 minutes.
Timothée fait ce trajet en 25 minutes. Il va 5 fois plus lentement
que la voiture.
Entre la gare et le croisement, puisque la voiture a mis
10 minutes, Timothée a mis 50 minutes.
Timothée était donc a ce croisement 50 minutes apres l'arrivée
de son train, et 10 minutes avant I'arrivée du train habituel. La
difference entre les deux trains est :

50 + 10 = 60 minutes
Le train de ce jour-1a précéde d’'une heure le train habituel.

Jeu 46
En observant la partie gauche de la division, on voit gue, deux
fois differentes, il a été nécessaire d'abaisser plus d'un chiffre
pour poursuivre 'opération.
Le quotient contient donc deux zeéros et s'écrit: ¥ 080 *
Le diviseur, multiplié par 8, donne un hombre de deux chiffres.
[l nest donc pas supérieura 12, car8x 13 = 104,
Comme, multiplié par le premier ou le dernier chiffre du quo-
tient, il donne un nombre de trois chiffres, il n’est pas inférieur a
12. 1l estdonc égala 12.
Comme le premier nombre soustrait a trois chiffres, le premier
chiffre du quotient est 9 et les trois premiers chiffres du divi-
dende: 108, soit 9 fois 12.
De méme, le dernier chiffre du quotient est également 9, et les
derniers chiffres du dividende : 09, caril reste 1.
La division a donc l'aspect suivant :



108 %09 |12

- 108 90809
00 0%
-96
009
- 108
001

Le diviseur ne peut étre que :
1089709

Jeu 47
[l N’y a aucun calcul a faire pour résoudre ce probléme. En effet,
le vase A contient la méme quantité de liquide avant et apres les
rations et il en est de méme pour B. Les volumes d’eau ont été
remplacés par des volumes de lait égaux. Il y a donc autant de
lait dans I'eau qu’il y a d’eau dans le lait.

Jeu 48
Les coups étant instantanés, I'important n'est pas le nombre de
coups d’'une série, mais le nombre d’intervalles entre les coups.
L'intervalle dure : pour Timothée : 7/6 seconde ; pour Urbain :
b/4 seconde.
Ainsi, 13 coups, c’est-a-dire 12 intervalles, seront réalisés : par
Timothée en 14 secondes, par Urbain en 15 secondes.
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Jeu 49
Examinons I'addition. Puisque le résultat a quatre chiffres, une
retenue a été ajoutée a X pour donner un nombre de deux
chiffres. Comme, dans une telle addition, une retenue ne peut
étre que de 1, X doit étre égal a 9. On obtient :

9YZ oY/
+ AB — AB
10EF BGA

D’aprés la soustraction, B est égal a 9 ou a 8 (si A soustrait de'Y
livre une retenue). Puisqu’il doit étre different de 9, il est égal
a 8.

En outre, A doit étre supérieur a Y (il pourrait éventuellement y
avoir une retenue s’ils étaient égaux mais cela est interdit) et
A + Y est supérieur a 10 (retenue nécessaire dans I'addition).
En poursuivant I'étude systématique des possibilités, on
découvre

945 945
+ 18 —~ 18
1 025 867

Appelons L la distance parcourue a pied par André. Comme les
trois voyageurs arrivent au méme instant, André et Claude ont
marché pendant la méme durée, et donc sur la méme distance.
La marche a pied de Claude a duré L/6 heures.

Pendant ce temps, Bernard a fait 8 — 2L km pour retrouver André
(C'est-a-dire la distance du trajet, la distance L parcourue par
Andreé et la distance L parcourue par Claude), puis 8 — L km avec
André jusqu'a la ville, soit, en tout, 16 — 3 L km, ce qui lui a pris:

16 — 3 L heures
50

Le temps mis par Bernard et Claude étant le méme, on peut
poser :

L= 16-3L
6 30

etL = 2 km.



Le temps total du voyage est :
L = 16-3L
6 50
soit en remplacant L par sa valeur :
2 + 10 = 2 heure ou 40 minutes.

6 30 3

Jeusl|
2| x |3 - |8 + |2] =0

—_ o +

4| + |5 3 - [3] =0
X + — —
8| - |6 x |2] — |4 =0
41 + (4| - |9+ 1] =0
0 0 0 0

Jeu 52

Timothée a raison. Tous les jours de la semaine sont périodique-
ment des 29 février. Partons, par exemple, du 29 février 1976.
Cest un dimanche. Il y a 364 jours jusqu’au 28 février 1977,
puis 365 jusqu’au 28 février 1978, puis 365 jusqu’au 28 février
1979 et 366 jusqu’au 29 fevrier 1980, soit 1 460 jours de l'une
a l'autre année bissextile.

Or 1 460 est un multiple de 7 plus 4. Le 29 février suivant est
donc un jeudi, puis un lundi, etc. Comme 7 et 4 sont premiers
entre eux, tous les jours seront régulierement utilisés.
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Jeu 54
Comptons selon 'emplacement du premier O.
e | 'O central touche 4 S, touchant chacun 3 L, touchant chacun
3 0. Au total : 36 OSLO.
e [ es 40 situés aux angles ne donnent rien.
e [ s 8 O situés sur les cotés touchent chacun un S, touchant
3 L, touchant chacun 3 O. Au total ;: 72 OSLO.
On obtient en définitive : 108 OSLO.



Jeu 55
Puisque I'écot du dernier venu est de seize euros, le colt total
des troisrepas est 3 x 16 = 48 euros.
Comme huit plats ont été consommes, et que chacun est de
meéme valeur, le colt d'un plat est de 6 euros.
Timothée a donc apporté 5 x 6 30 euros a la communauté. Si
I'on en déduit son écot normal de 16 euros, il doit recevoir
14 euros.
De méme, le premier ami a fourni 18 euros a la communaute.
Son écot de 16 euros étant déduit, il doit recevoir 2 euros.

Jeu 56
_348
28
2784
696
Q777

Jeu 57
A onze heures, ils sont chacun a une heure de marche de
I'auberge. Timothée en est a 6 kilométres et son ami a 5,5 kilo-
meétres ils sont donc distants de 11,5 kilometres.

Jeu 58

Au total, dix-huit opérations de remplissage et de transvase-
ment sont nécessaires :
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Récipient Récipient Récipient
de 19 litres de 13 litres  de 7 litres
9
13

—

COoOd~uFTPF o T oo N

13
]
1
8
8

1

— e —

—

OWWQWQOQDMMOW
O~~JOUWWNO~JONNMNOJOO

Jeu 59
175
33
2325
25325
25575

Jeu 60
Seul Urbain a pu perdre la derniére manche, puisque 9 n’est pas
un double. lls avaient avant: 4 18 5.
Victor a perdu la troisiéme et ils avaient: 2 9 16.
Urbain a perdu la seconde et ils avaient: 1 18 8.
Timothée a perdu la premiére et ils avaient au départ: 14 9 4



Jeubl
Sur la verticale, les deux O sont équivalents et chacun termine
19 CACAO.
Le O d'ouest termine 16 CACAQO, de méme que le O d’est.
Autotal: 19 + 19+ 16 + 16 = 70

Jeu B2
Les volumes de lait, d’eau et d’huile sont comme 1, 2 et 4, dont
la somme est 7. Le volume total versé est donc un multiple de 7.
Or la somme totale des réservoirs est 129, c’est-a-dire un mul-
tiple de 7 plus 3. Le réservoir resté vide devra donc étre lui-
méme un multiple de 7 plus 3. Ce sera celui de 24 litres ou celui
de 38 litres.
Si le réservoir de 38 litres restait vide, le volume versé serait de
91 litres, soit 13 litres de lait, ce qui est irréalisable.
C'est donc le réservoir de 24 litres qui reste vide, ce qui donne
une seule solution :
e [ait : réservoir de 15 litres
® cau: réservoirsde 1, 2, 4, 6, 12 litres
e huile : réservoirs de 22 et 38 litres.

Jeu B3
Il est impossible de constituer un carré magique avec ces neuf
nombres.
En effet, leur somme est /8. Comme chacune des trois lignes
doit avoir la méme somme, chaque ligne doit avoir pour somme
le tiers de 78, soit: 26.
Certaines lignes et certaines colonnes devront donc totaliser 26
en ajoutant trois nombres impairs, ce qui est impossible.
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Jeu 64
Prenons le cas d’un tissu acheté par le marchand a 1 euro le
métre. Soit L la longueur du métre utilisé pour le vendre.
Lorsqu’il croit vendre 1T métre, il vend en réalité L métre, qui lui a
couté L francs. Or il vend cette quantité de tissu a 1,40 euro. Il a
donc gagné 1,40 — L euro pour un achat de L euros. Le pourcen-
tage de son bénéfice est:
39 =140 - L L = 140 = 1,0071
100 L 139
Le « métre » est trop long d’un peu plus de 7 mm.

Jeu B5
Comptons combien de fois TSEC peut étre lu a partir du T.
T touche 4 S, touchant chacun 7 EC.
TSEC peut donc étre lu 28 fols.
Comme CEST peut également aboutir de 28 maniéres diffé-
rentes au T central, le nombre de CEST SEC est :
28x2 =784

Jeu BB
Appelons x le déplacement réel de Timothée et y celui du
bateau. La longueur du bateau est la somme des deux
X+y=10

car Timothée est allé d’'un bout a I'autre du bateau, I'extremite
opposée venant a sa rencontre.
En outre, le travail effectué par Timothée en se déplacant a été
compensé par celui du bateau.

60 z = 240y Commex +y =10
d'olx = 4y by = 10
Le bateau s'est déplacé de 2 métres.
Timothée s’est déplacé de 8 metres.



Jeu 67
Lorsqu’il est midi moins cing, la petite aiguille est entre
e |3 position que devrait avoir la grande aiguille, sur 55
e |a position qu’a en réalité la grande aiguille, sur 60.
La coincidence qui nous intéresse a donc lieu avant, entre moins
dix et moins cing. C'est la seule coincidence dont nous ayons
a nous occuper, la coincidence suivante ne se produisant que
prés d'une heure plus tard.
Le nombre réel de minutes écoulées depuis onze heures s’écrit
donc :

50 + N
oll N est inférieur a 5.
La grande aiguille indique, de maniére erronée, 55 + N minutes.
La petite aiguille est également sur la minute 55 + N.
L'heure réelle est onze heures 50 + N minutes. Cette méme
heure, calculée d’aprés la position de la petite aiguille, est onze
heures 12 N minutes. (En effet, la petite aiguille va 12 fois plus
lentement que la grande.) On a donc :

12N =50 + N
N = 50
1

N vaut environ 4 minutes, 33 secondes.
L'heure réelle est environ 11 heures, 54 minutes, 33 secondes.

Jeu 68
Il suffit de faire la preuve par neuf de la multiplication. La somme
des chiffres du premier nombre donne 5. Le second nombre
donne 9, c’est-a-dire O.
5x0 =0
Le résultat doit fournir 9 ou 0. Les chiffres lisibles donnent 1. Le
chiffre illisible doit étre 8.
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Jeu 69
Examinons les gains totaux de Timothée pour chaque firme, a la
fin de chaque semestre.

Premiére firme : gains totaux
1 semestre 18 000 € 18000 €
2¢semestre  18000€ + 20000€ = 38000«
3¢semestre  38000€ + 22000€ = 60 000 €
4 semestre 60000€ + 24 000€ = 84000 €
5¢semestre 84 000€ + 26000€ = 110000«

Seconde firme : gains totaux
1 semestre 18000 € 18000 €
2¢semestre 18000€ + 18000« = 36000«
3¢semestre 36 000€ + 22000€ = 58000«
4esemestre  58000€ + 22000€ = 80000 €

Jeu 70
43161 7
1 | 37|73
67113 ] 31

Jeu 71

Vingt-cing minutes aprés le départ, Timothée termine son pre-
mier tour et Urbain n’a fait que les 25/30 du circuit, soit : les 5/6.
Timothée est donc a cet instant au 5/6 du circuit derriére Urbain,
En outre, il gagne sur Urbain 1/6 du circuit par 25 minutes.
Pour rattraper Urbain, Timothée a encore besoin de 5 fois 25
minutes, Il lui faut donc au total

6 x 25 = 150 minutes soit: 2 heures et demie.



Jeu 72
Appelons T S et P les ages de Timothée, de sa sceur et de son
pére. Nous savons que :
T+S+P=100
La premiére partie de la premiére phrase de I'énoncé donne
S+P-T=2S
Ou bien: P-S-T=0
En ajoutant cette derniére équation a la premiére, on obtient
Immeédiatement :
2F =100
P =50
La seconde partie de la phrase donne
P+P-T=2T+P-9
53T-25=0
Comme T+S =50
il en résulte que Timothée a 20 ans, sa soceur 30 ans et son pére
50 ans.

Jeu 73
Comptons les LAVAL selon I'emplacement de leur V central.
Le V peut étre sur un losange, en angle ou de cOte.
e un V en angle touche 8 AL. Il est donc le départ de 8 VAL et
pareillement I'aboutissement de 8 LAV, il est donc le centre de
64 LAVAL. Les angles donnent 256 LAVAL.
e un V de coté touche 6 AL. Il est donc le départ de 6 VAL et
I'aboutissement de 6 LAV. Il est le centre de 36 LAVAL. Les 4V
de cOté donnent 144 LAVAL.
Au total, on peut lire 400 LAVAL.
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Jeu 74
La pesée peut se faire avec 51 piéeces choisies de la maniére sui-
vante. Appelons les 5 sacs A B C D E. Mettons sur le plateau :
1 piece de A
2 piecesde B
4 piecesde C
8 piecesde D
16 piecesde E
De la sorte, toutes les difféerences de nombre de piéces entre
deux sacs sont differentes. Toutes les differences possibles sont
en effet :
1,2,3,4,6,7,8 12,14, 15.
En tenant compte des signes + et — on obtient 20 différences au
total. Les difféerences de 1 g des poids de certaines piéces suivront
ces 20 possibilités. Selon que tel ou tel couple de sacs sera plus
lourd et plus Iéger, la bascule indiquera 20 résultats différents.
Veérifions, en comparant au poids de 510 g que donneraient
31 piéces normales.
e Si A est plus lIéger et B plus lourd, le poids est :
310+ 2-1=310 + 1
e Si A est plus lourd et B plus léger,
310+ 1-2=310-1
e Si A est plus leger et C plus lourd,
310—-1 +4 =310 + 3
Etc.
Une pesée suffit.



Jeu 75
5436 + 5436 = 10872

Jeu 76

Posons le nombre 1. Puisqu’il reste cing nombres, il y a cing
maniéres de choisir celui qui sera opposé a 1.
Cela fait, il faut disposer les quatre nombres restants sur les
quatre faces restantes, disposées en cercle. Soit, par exemple
cing 1 de ces quatre nombres, il y a trois maniéres de choisir le
nombre qui lui sera oppose.
Cela fait, il reste a disposer deux nombres sur deux faces oppo-
Sées, ce qui peut se faire de deux maniéres différentes.
Le nombre total de possibilités est donc :

bx3x2 =30
Il existe trente maniéres de garnir les six faces d'un deé.

Jeu 77

Appelons les quatre refuges AB CD.

Les huit premiers jours, le voyageur fait quatre allers-retours
en A, déposant chaque fois une journée de nourriture dans le
refuge. Le neuvieme jour, il vient y déposer deux jours de nourri-
ture supplémentaire.

Il se retrouve donc en A avec six jours de vivres a sa disposition.
Les dixieme et onziéme jours, il fait un aller et retour en B poury
déposer un jour de nourriture. Le douziéme jour, il vient y dépo-
ser deux jours de vivres supplémentaires.

Il se trouve donc en B avec trois jours de vivres.

Cela lui permet d'arriver le quinziéme jour au soir a son but. Il a
pu traverser le désert en quinze jours.
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Jeu 78
Faisons le compte selon 'emplacement du premier E.
E central. Il touche 4 S horizontalement ou verticalement, qui
donnent chacun 15 ESSE, soit au total 60.
Il touche 4 S en diagonale, donnant chacun 12 ESSE, soit au
total 48.
E aux coins. Chacun 9 ESSE, soit 36.
E sur les cotés. Chacun 30 ESSE, soit 240.
On obtient en définitive :
60
48
56
240
584

Jeu 79
Chaque dé a 6 faces. Lorsqu’'on lance 2 dés,ilya6x 6 = 36
combinaisons possibles de 2 faces. Pour que les chances d’obte-
nir deux fois la méme couleur soient la moitié des chances, il faut
que 18 combinaisons donnent deux faces de méme couleur.
Le premier dé a 5 faces rouges et 1 face bleue. Soit X le nombre de
faces rouges du second dé. Le nombre de ses faces bleuesest 6 — X.
Le nombre de combinaisons donnant deux faces rouges est le
produit du nombre de faces rouges du premier dé par le nombre
de faces rouges du second : 5 X.
De méme, le nombre de combinaisons donnant deux faces
bleues est le produit de 1 par 6 — X, soit: 6 — X,
Le nombre de combinaisons donnant deux faces de méme cou-
leur est :

5X +6 18
12
z

Le second dé doit posséder 3 faces rouges et 3 faces bleues.

- X
4 X
X



Jeu 80
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666-678-8868-89430-027429-9999-
92142-204-4701-1227-72-201-
17202-2421-14045122-219876-666
66
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Jeu 81

En un seul jour :
Timothée et Urbain creusent 1/4 de trou. Timothée et Vincent
creusent 1/3 de trou. Urbain et Vincent creusent 1/2 trou.
Faisons intervenir le frére jumeau de Timothée, qui fournit exac-
tement le méme travail que lui. Si Timothée, son frére, Urbain et
Vincent font équipe, ils creusent en un jour :

1/4 + 1/3 = 7/12 de trou.

Comme Urbain et Vincent contribuent chaque jour de 1/2, soit
6/12 de trou, s'ils se retirent, Timothée et son frére creuseront :
7/12-6/12 = 1/12 de trou.

Cela signifie que chaque frére en creuse 1/24.
Timothée a donc besoin de 24 jours pour creuser un trou.

Jeu 82
L’explorateur pourra traverser le désert avec 'aide de deux por-
teurs seulement.
[Is partent tous les trois au matin, chargés chacun de ce qu’il faut
pour nourrir un homme pendant quatre jours.
A la fin de la premiére journée, chacun a sur lui trois journées de
nourriture. Un des porteurs rebrousse chemin avec une journée
de nourriture, laissant a lI'explorateur et au second porteur
chacun quatre journées de nourriture.
A la fin de la seconde journée, les deux hommes ont chacun trois
journées de nourriture. Le porteur rebrousse chemin avec deux.
L'explorateur poursuit le chemin en portant les quatre journées
de nourriture qui lui seront nécessaires.

Jeu 83
Comptons de combien de maniéres difféerentes ASSER peut se
lire a partir du A central.



e A touche horizontalement et verticalement 4 S, touchant
chacun 5 autres S. Parmi ces S, | touche 7 ER, 2 touchent 2 ER et
2 touchent 4 ER, ce qui donne 19 terminaisons possibles. On
obtient au total : 76 ASSER.

e A touche diagonalement 4 S, touchant chacun 4 autres
S. Parmices S, 2 touchent 2 ER et 2 touchent 7 ER, ce qui donne
18 terminaisons possibles. On obtient au total : 72 ASSER.

Au total, ASSER peut se lire de 148 maniéres difféerentes a partir
du A central.

RESSA peut également aboutir de 148 maniéeres differentes au
A central ;

Le nombre de maniéres de lire RESSASSER est égal au carré de
148, soit 21 904.

Jeu 84
Calculons combien de temps s’est écoulé entre le moment ou les
aiguilles sont superposées sur midi et celui ol elles se super-
posent peu aprés avoir indigué une heure, lorsque I'horloge
marche correctement.
Soit N le nombre de minutes s'étant écoulées depuis une heure
jusqu’a la superposition. Comme les aiguilles coincident :

N = N-5
12
N = 5+ N
12
12N = 60+ N
I1TN = 60
N - 60

11
[l s’est donc écoulé au total, entre les deux coincidences,
60 + 60 = 720
11 11
Or, il s’est ecoulé en fait 61 minutes.
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En 60 minutes, la pendule indiquera donc: 60 de 720 soit: un
peu plus de 64 minutes 22 secondes. 61 11

La pendule avance donc d’environ 4 minutes 22 secondes par
heure.

Jeu 85
153456 + 78996 = 92 452

Jeu 86
Imaginons que les 210 numéros sont inscrits les uns au-dessous
des autres pour effectuer I'addition.
Toujours en imaginant, effectuons l'addition. Il faut d’abord
additionner les chiffres de la colonne de droite. Examinons com-
bien de fois cette colonne contient chaque chiffre. Lorsqu’un cer-
tain chiffre est a droite d'un numeéro, il y a:
4 x 53 x 2 = 24 manieres de choisir les chiffres de gauche.
Chaque chiffre est donc représenté 24 fois dans la colonne. La
somme de la colonne est :
241 +3+5+7+9) =24x25=600
Le calcul est le méme pour les autres colonnes, qui valent cha-
cune 600.
La somme totale se fait avec les décalages appropriés.
600
600
600
600
666600



Jeu 87
La piéce de onze unités permet de payer exactement les
SOMmMes
11 22 33 44 55 66 ...
Avec une piéce de sept unités, elle paie :
7 18 29 40 55 62 75 ...
Avec deux piéces de sept unités:
14 25 36 47 58 69 80 ...

Etc.
Enfin, avec dix piéces de sept unités:
70 81 92..

Avec onze piéces de sept unités, on retomberait sur la premiére
suite.

Ces onze suites ont des termes tous différents, car sept et onze
sont premiers entre eux. Ainsi, a partir de 70, les onze progres-
sions difféerentes de raison onze atteignent tous les nombres
entiers.

Mais la onziéme progression s’installe dans les places laissées
libres par les dix précédentes, et le trou précédant 70 qu’elle
n‘occupe pas est situé onze nombres plus tot, a 70 = 11 = 59.
La plus forte somme impayable est donc 59.

Jeu 88

Comptons les ETETE selon I'emplacement de leur E central. Ce E
peut étre :

e Au centre ou sur le losange central (9 positions). Chacun de ces
E touchant 4 T, touchant chacun 4 E. Il est donc le départ de
16 ETE et I'aboutissement de 16 ETE. Il est le centre de 256
ETETE. Ces E donnent au total 2 304 ETETE.

e A I'angle du losange extérieur (4 positions). Chacun de ces E
touche un T, touchant 4 E. Il est le départ de 4 ETE et 'aboutis-
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sement de 4 ETE. Il est le centre de 16 ETETE. Ces E donnent
64 ETETE.

e Sur un coté du losange extérieur (12 positions). Chacun de ces
E touche 2 T, touchant chacun 4 E. Il est le départ de 8 ETE et
I'aboutissement de 8 ETE. Il est le centre de 64 ETETE. Ces E
donnent 768 ETETE.

On peut lire en définitive 3 136 ETETE.

Jeu 89
La chose est impossible et nous allons en faire la preuve par 9.
Imaginons que nous fassions la multiplication correspondant au
calcul du carré d’'un nombre entier. La preuve par 9 de ce calcul
consisterait a additionner les chiffres du nombre a 9 pres, a en
prendre le carré a 9 prés, et a comparer le résultat avec la
somme des chiffres du carré a 9 pres.
La somme des chiffres du nombre a élever au carré est un
nombredeOa8(@9pres):0,1,2,3,4,5,6,7ou8. Les carrés
de ces neuf possibilités sont :
0,1,4,9, 16,25, 36, 49, 64
Une fois reduits :
0,1,4,0,7,7,0,4,1
Soit quatre possibilités differentes :
O, 1, 4o0u7’
Or le nombre que Timothée essaie de composer a pour somme
de ses chiffres :
2+4+6+8+0=20
Soit, aprés réduction : 2.
Un nombre composé des quatre chiffres pairs ne peut étre un
carre.



Jeu 90
12342-273-31431-12642-21-12-2451-13266-642-214371-
141-127401-16662-27-74811-153003-32172-24-433302-
21-18-8478-883413

Jeu 91
Les poids qui s’équilibrent dans les deux plateaux ne sont pas
eégaux, mais ils sont proportionnels. Ainsi, si 2 kg équilibraient
5 kg, alors 6 kg équilibreraient 15 kg.
Appelons P le poids d'un melon. Ona: =8P = 1

1
Ainsi: 16 P? = | 4P = 1Kilo P = 250 grammes.

Jeu 92

Cing morceaux suffisent.
Timothée divise sa barre en morceaux de 1, 3,9, 27 et 81 g. La
chose est possible :

1 +3+9+ 28+ 81 =121
Ce systéme permet de peser tous les poids entiersde 1 a 121 g
en mettant :
e soit uniguement des poids en face de I'objet a peser ;
e soit des poids en face et d’autres poids du méme cOté que
I'objet. Par exemple, un objet de 20 g est equilibré en mettant
1 g et O g dans le méme plateau que I'objet, et 27 g et 3 g dans
I'autre plateau.

Jeu 93
REIFIER est un palindrome. Comptons donc les occurrences du mot
selon 'emplacement du F central. Dans la figure du jeu 93, les F for-
ment un losange : chacun d’entre eux peut se trouver soit a l'un des
4 angles du losange, soit sur I'une des 8 positions de coteé.
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e Un Fenangle touche 4 |, dont 1 touche 7 ER, 2 touchent chacun
4 ER et 1 touche 1 seul ER. Un F en angle est donc le départ de
16 FIER. Il est, de méme, I'aboutissement de 16 REIF. Il est donc
le centre de 256 REIFIER. Les 4 angles donnent 1024 REIFIER.
e Un F de cOté touche 4 1, dont 2 touchent 4 ER, 1 touche 2 ER et
1 en touche 1 seul. Un F de coté est donc le départ de 11 REIF et
le centre de 121 REIFIER. Les 8 F de coté donnent 968 REIFIER.
On obtient au total 1992 REIFIER.

Jeu 94
Soit n le nombre de billets de 10 euros et p le nombre de billets
de 100 euros. On a:
15000 = 10n+500n+ 100p + 100p + 1 000 n
15000 = 510n+1100p
1500 = 5In+110p
Comme 1500 et 110 p sont divisibles par 10, n est divisible par
10 et on peut poser:
n=10a
[l est alors possible de diviser les deux membres de I'égalité par
10:
150=5Ta+11p
Comme 150 et 51 a sont divisibles par 3, p I'est aussi :
p=3D
Onobtient:50=17a+ 11D
Une seule solution est possible :
a=1
b=23
Cela donne un décompte de :
10 billets de 10 euros
100 billets de 50 euros
O billets de 100 euros
18 billets de 500 euros



Jeu 95
Le premier chiffre a gauche de chaque ligne doit étre 1. Le multi-
plicateur doit étre 101, pour expliquer 'absence de la deuxiéme
lighe intermédiaire. On a donc:

1% *x X

10 1

Iox x %
1 X Y Z
1 % ¥ 1 % % X

X doit étre 1 pour qu’il y ait une retenue. Il en va de méme pour
Y puis pour Z. On obtient en définitive :

11 1 1
I 8 1
11 1 1
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Jeu 96
Appelons X le nombre de gares existant auparavant et Y le
nombre de gares nouvelles.
A chaque gare nouvelle correspondent :
e |es tickets pour les gares anciennes, soit : X,
e |es tickets des gares anciennes vers elle, soit : X,
e |es tickets pour les autres gares nouvelles, soit: Y — 1.
Chaque gare nouvelle vend donc :
2 X + Y —1 tickets nouveaux.
Comme il n'y a pas d’autres tickets nouveaux que les préce-
dents, on obtient leur nombre total en multipliant par le nombre
de gares nouvelles :
Y2X+Y—-1)= 34
Les deux nombres de gauche, Y et le nombre entre parenthéses,
sont des nombres entiers qui divisent 34. Y ne peut donc étre
egal qu'a 1,2, 17 ou 34. Il est exclu, car il y a plusieurs gares
nouvelles. SiYvaut 17 :
2X+17-1=2
2X+ 14 =0
Or X ne peut étre un nombre négatif.
De méme Y ne peut valoir 34 :
2X+34—-1=1
donnerait un X négatif également.
Une seule solution convient:Y = 2 et X = 8.
[l y avait huit gares auparavant. Il y en a deux nouvelles.



Jeu 97

Soit x le nombre d’invités dont la langue officielle est le francais.
ll'y a au total 2x inviteés.
Chaque invité de langue francaise dit «bonjour» en francais a
chacun des autres, et au ministre, c’est-a-dire a x personnes.
Cela représente x? « bonjours » francais.
Chaque invité dit bonjour en francais a chaque invité de langue
francaise et au ministre, c’'est-a-dire a x +1 personnes. Cela
représente x> + x « bonjours ».
Au total, 2x* + x «bonjours» ont été prononcés en francais.
Donc:

22+ x=178
Une seule solution convient au probléme:
X=86
Il y avait donc 12 invités.

Jeu 98

Le premier chiffre @ gauche de chaque nombre est nécessaire-
ment un 1 puisqu’il existe.

D’aprés la configuration des soustractions successives, le quo-
tientest 1011,

Le diviseur se termine en 1, comme le dividende.

Si le deuxiéme chiffre du diviseur était 1, la deuxiéme soustrac-
tion ne pourrait donner 1 a la seconde place. C'est donc un O et
le second chiffre de la troisieme lighe est 1.

Si le troisieme chiffre du diviseur était 1, la méme soustraction
aurait pour résultat 101, pour que la derniére division soit
exacte. Mais 1011 + 101 = 10000, alors que la troisiéme
lighe n'a que quatre chiffres. Le troisieme chiffre du diviseur est
donc O.

On obtient :
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10 0 1 10 1 1
11 0 1
10 0 1
10 0 1
10 0 1
Jeu 99

Le probléme devient simple si I'on compte non pas les portes,
mais les « accés a une piece ». Ainsi, chaque porte représente
deux «accés». Si, par exemple, une porte se trouve entre la
piece A et |la piece B, elle représente I'accés de A en B et I'accés
de B enA.

Le nombre total de ces acces, double du nombre total de portes,
est pair.

Chaque piéce de la maison, possédant un nombre pair de
portes, représente un nombre égal, pair, d'accés. Le nombre
total des accés intérieurs a la maison, somme de ces nombres,
est pair. La difference entre le nombre total d’acces et ce dernier
nombre représente le nombre d’accés extérieurs. Difféerence de
deux nombres pairs, c’est un nombre pair: le nombre de portes
donnant sur I'extérieur.



Jeu 100

o

o

3| + |2
+ X
4| + |5
+ —
8| - 1|4
5| - 14
3 2
0 0

ol
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